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Sababu Zinazoweza Kuzuia Uponyaji 
Tunaamini kwamba ni mapenzi ya Bwana kuwaponya watu wote wanaomjia wakitaka uponyaji—katika jina la Yesu. Imani hii inaungwa mkono katika maandiko yote. Hata hivyo, kunaweza kuwa na vizuizi katika mwili wa kanisa nyakati za sasa, vinavyoweza kuuzuia uponyaji wa miili yetu na roho zetu. 
Tumia habari ifuatayo kama orodha ya uchunguzi ili upitie sababu zinazokufanya usipokee uponyaji. Omba kwanza ili Mungu akufunulie sehemu zozote zilizotajwa hapa chini (au zengine ambazo hazijaroodheshwa) zinazozuia baraka za uponyaji katika maisha yako.   
1. Picha tuliyonayo kuhusu Mungu huenda isiwe ya Baba mwenye upendo na mwenye kusamehe. Kwa hivyo, tunadhani au tunaamini kwamba hatustahili kupata uponyaji kutoka kwake au kujibiwa maombi yetu. Hatuna hakika kwamba tunatakiwa kutafuta baraka za Mungu.  
2. Hatujui (moyoni mwetu) kwamba Kifo cha Kristo kilifanyika kwa ajili ya magonjwa na dhambi zetu (Isa. 53).  

3. Hatuna maarifa “Watu wangu wanaangamizwa kwa kukosa maarifa” (Hosea 4:6)—maarifa ya:
· Jinsi ya kuomba
· Aina ya maombi ya kutumia 
· Kazi za nguvu za giza 
· Hitaji la uponyaji wa kihisia 
· Vipawa vya uponyaji vya Roho 
4.
Tuna dhambi maishani mwetu ambazo hatujawahi kuungama (Yak. 5:16, Zab. 66:18).  

5.
Hatujawasamehe wengine (Mat. 5:23-25, 6:14-15 na 18:34-35; Ayubu 42:10-13).  

6.
Dhambi ambazo wengine—wametutendea—tunatakiwa kupata uponyaji wa ndani kwa ajili ya majeraha yetu na kumbukumbu zetu.   
7.
Tunapata utambuzi usio sahihi halafu tunaombea uponyaji usio sahihi. Tunaweza kuwa tunaombea ugonjwa (Yohana 5:5) ilhali roho ya ugonjwa (Luka 13:11-12) ndiyo inayotusumbua. Vilevile, sisi huombea uponyaji wa dalili tulizonazo badala ya kuombea chanzo cha tatizo lenyewe (kwa mfano, kuombea kichwa kinachouma badala ya tatizo/matatizo ya ndani, kwa kushughulikia athari za mizungu/ushetani).  

8.
Sisi hukosa imani ya kutosha, hutumia mantiki, hushuku, au huwa na tashwishi (Mat. 8:26, 14:31, 16:8 na 17:19-20; Marko 6:5-6, Luka 16:19-31).  

9.
Sisi hukosa nguvu za kutosha (Luka 24:49).  

10.
Sisi hukosa kujitayarisha vilivyo (hali yetu huenda ikahitaji kuomba na kufunga kama ilivyoelezwa katika Mat. 17:21).  

11.
Sisi hukosa kutoa shukrani ya kutosha (Zab. 149:5-9, kulingana na sheria ya shukrani).  

12.
Sisi hupata matokeo mabaya ya mambo tunayokiri kwa vinywa vyetu, kwa njia ya kulalamika na kunung’unika (Hes. 21:4-5, Zab. 78:18-20 na 32-33; Meth. 12:14 na 18, 15:4 na 18:20-21; pia rejelea sehemu inayoeleza juu ya “Kuuponya Ulimi Wako”).  
13.
Tukiwa chini ya laana fulani  (Kumb. 28:45-46; rejelea sehemu inyaoeleza juu ya “Uponyaji Kutokana na Laana”).  
14.
Tukiwa chini ya athari za dhambi za kizazi bila kujua (Kut. 20:5; pia rejelea sehemu inayoeleza juu ya “Uponyaji Kutokana na Athari za Kizazi”).  
15.
Tunadhani (tunaamini) kwamba ni mapenzi ya Mungu sisi kuwa wagonjwa (inayotambuliwa kama “mateso ya kuokoa”).  

16.
Huenda tunajaribu kumweleza Mungu “vile” anatakiwa kutuponya. Huenda tunahisi kwamba hatatuponya moja kwa moja, au huenda tukakimbilia kupata msaada kutoka kwa madaktari kwanza kabla ya kumwomba Mungu atuponye.  
17.
Sisi huzingatia sana “chombo” cha uponyaji ambacho Mungu anatumia (kwa mfano, mwombezi)  kuliko kumzingatia Mungu mwenyewe.  

18.
Tukiwa vuguvugu katika uhusiano wetu na Kristo—"Afadhali ungekuwa kimojawapo: baridi au moto" (Ufu. 3:15). Kumbuka kwamba Mungu huwatuza wale wanaomtafuta kwa moyo wote.  
19.
Uponyaji huchukua muda. Watu wengi hutaka kupata muujiza wa haraka nao humwekea Mungu mipaka ya miujiza.  
20.
Watu wengine hufifia katika imani yao kwa kutazama (kuzingatia) dalili walizonazo. Watu hao huzifanya “hisia” zao kuwa msingi wa imani yao badala ya kuwa na tumaini katika Neno la Mungu.  
21.
Mazoea mabaya ya chakula na/au ya afya yanaweza kuwa kikwazo kwa nguvu za Mungu za uponyaji (kwa mfano, unene, kutofanya mazoezi,n.k.).  

22.
Sisi huamua kuamini ushahidi wa daktari kuliko kuamini uwezo wa Mungu na haja yake ya kutuponya.   

23.
Ingawaje uponyaji umeahidiwa, umetambuliwa, na kuthitibishwa katika maandiko, jambo la kusikitisha ni kwamba haukubaliki sana katika ushirika wa kanisa. Sisi huwa wepesi kukubali uamuzi wa madaktari bila kufikiria juu ya mapenzi ya Mungu katika tathmini zetu.  
24.
Huwa tunasahau kutegemea baraka za Mungu za hapo awali (Zab. 78:41).  

25.
Wasiwasi, woga, na mahangaiko huzuia kutendeka kwa jambo hilo (Mat. 6:25-34, Fil. 4:6).  

26.
Kiburi huzuia uponyaji (2 Fal. 5:10-11).  Sisi hudhani, “Tunaweza kujifanyia wenyewe.”  

27.
Huenda ikawa tunasistiza kwamba ni lazima Mungu atuponye moja kwa moja, na hivyo basi kukataa kwenda hospitalini. Kwa kufanya hivyo tutakuwa tunadhihirisha roho ya dini na mtazamo mbaya (Mat. 11:16-17, Luka 11:54, 2 Tim. 3:5); na hatutakuwa tunakubali kwamba Mungu anaweza kuzitumia njia zengine asilia za uponyaji—kupitia kwa dawa na/au madaktari. Tunamtaka Mungu atuponye tu kimiujiza.  
28.
Tukiwa na nia mbaya (Yoh. 6:26, Yak. 4:3, 1 Yoh. 5:14-15); tunataka uponyaji kwa sababu zisizo sahihi).  
29.
Tukiwa na mitazamo isiyo ya kiungu kuwahusu viongozi wa kanisa au kulihusu shirika la kanisa (Hes. 16:1-3 na 31-33, 12:1-2 na 9-10).  
30.
Tukiwa na “moyo mgumu” (Ezek. 12:1-2, Marko 8:15-18, Zab. 78:8-11, Ebr. 3:8-11).  Tukipuuza juhudi za Mungu za kutaka tumsikilize; tukikataa kusadiki. 
31.
Tukiwasahau maskini (Meth. 21:13, Is. 58:7-8) na “kumwibia Mungu” (Mal. 3:8). Inajulikana vizuri sana miongoni mwa watu wanaohubiri na kufunza kuhusu kupokea baraka zinazotolewa kutoka kwa Mungu kwamba kutoa sadaka kwa maskini  kunahitajika ili mtu aweze kupokea baraka za kupewa:  “Mungu amezipokea sala na sadaka zako kwa maskini wala hatazisahau”(Mat. 10:4; tazama vif. 1-4).  Watu wachache sana wanafahamu kwamba kutoa sadaka kwa maskini huathiri baraka za uponyaji tunazotafuta.  
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